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REZUMAT 
 

 Lucrarea de față este structurată într-o formă clasică, având introducere, tratare și 

concluzii. Astfel, cele patru părți ale tratării sunt precedate de lista de abrevieri, dar și de o 

introducere în care am evidențiat cadrul general al eshatologiei pauline, argumentarea tratării 

temei, importanța și actualitatea ei, clarificările terminologice, structura lucrării, scopul și 

obiectivele cercetării științifice de față și metodologia cercetării. După dezvoltarea temei pe 

parcursul celor patru părți, lucrarea cuprinde și concluzii și bibliografia generală, curriculum 

vitae și o declarație.  

Partea I cuprinde date generale despre Sfântul Apostol Pavel. 

În general, stabilirea cronologiei vieţii Sfântului Apostol Pavel ridică multe dificultăţi. 

Aceste dificultăţi sunt mai pronunţate tocmai în studierea vieţii Apostolului înainte de a fi 

chemat pe Drumul Damascului de Mântuitorul Hristos. Stând astfel lucrurile, textul scripturistic 
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constituie unicul izvor pentru reconstituirea vieţii și activității misionare încheiate cu înființarea 

comunităților creștine.  

Sfântul Apostol Pavel este convocat pe drumul Damascului la credința în Iisus Hristos, pe 

Care după aceea L-a propovăduit la toate neamurile, la o parte din ele adresându- le câte o 

Epistolă, cu un conținut deosebit, depășind timpul și spațiul, vârsta și apartenența etnică. Cele 14 

Epistole pauline sunt un bogat și inepuizabil tezaur al credinței și moralei creștine, pe care 

Apostolul neamurilor le-a adresat tuturor, depășind granițele popoarelor și fiind potrivite pentru 

veșnicie. 

În ansamblul lor, scrierile pauline dezvoltă principii de credință descoperite Apostolului 

direct de la Mântuitorul Iisus Hristos, al Cărui mesaj evanghelic i-a dat putere și curaj să-L 

propovăduiască pe distațe mari în tmpul celor trei călăorii misionare și până la martiriul său, care 

a avut loc la Roma în anul 67, în ziua de 29 iunie.  

Din bogatele informații pe care le întâlnim în Epistolele sale, ne vom limita la concepția sa 

despre eshatologie, adică la viața veacului ce va să vină, ori cum ne rugăm în Rugăciunea 

Domnească ,,vie împărăția Ta”. Învățătura paulină, având caracter eshatologic, privește viața 

viitoare, spre care privește fiecare generație. Este vorba de o situație care vizează starea de 

dincolo de lumea noastră și reprezintă veșnicia de care însetează mereu sufletul omului dornic de 

a fi vrednic de ea. 

În partea a doua din tratare vom cunoaște semnificația filolgică și religioasă a termenului 

consacrat de eshatologie, care apare și în religiile altor popoare, inclusiv la poporul Israel. 

După cum se știe, omul are conştiinţa că dincolo de lumea ,,văzută” se mai află şi alte 

lumi, desigur populate cu fiinţe supra şi sub-naturale.1 Această situație este conformă cu datele 

din referatul biblic care vorbește de lumea nevăzută, spirituală a îngerilor, creată înaintea celor 

văzute. 

Noțiunea de ,,eshatologie” are un sens precis în Sfânta Scriptură și nu poate fi substituită 

cu cea de ,,apocalipsă”, deoarece aceasta din urmă este tot un termen grecesc care înseamnă 

,,descoperire”, nume ce reprezintă chiar titlul ultimei cărți din Noul Testament, bogată în 

simboluri și alegorii greu de înțeles, și care privește situația Bisericii de la întemeiere și până la 

sfârșitul lumii, sau vremurile de pe urmă.  

                                                 
1 Preot Dan Bădulescu, Împărăția răului: new age. Originile, istoricul, doctrina și consecințele sale din perspectivă 
ortodoxă, Editura Christiana, București, 2001 , p.66 
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Prin ambele noțiuni se exprimă vremurile de apoi, care în Vechiul Testament privesc 

venirea lui Mesia, pentru prima dată ca să mântuiască lumea, iar pentru a doua oară ,,ca să judece 

vii și morții, a Cărui împărăție nu va avea sfârșit” De pildă, profetul Iezechiel în viziunea sa 

vorbește de învierea cea de obște a răposaților, care va avea loc la cea de-a doua venire a 

Domnului (Iezechiel 37), la prima venire fiind doar parțial împlinită, când la răstignirea pe Cruce 

Iisus Și-a dat duhul (Matei 27, 50-53). 

Eshatologia ocupă un loc în teologia biblică, și totodată este și de actualitate, fiindcă prin 

cunoașterea ei credinciosul știe cum să-și însușească toate condițiile cerute de ea pentru 

vremurile din urmă. Ea ține de viața religioasă și ajută la înțelegerea corectă a filosofiei despre 

viața pământească, și care este numai un preludiu sau o existență efemeră în drum spre veșnicie.  

Starea sufletului omului după moarte este diferit înțeleasă la popoarele din antichitate, și 

anume: sumerieni2, acadieni, egipteni, tibetani și iranieni (perși). Este interesant de văzut cum de 

la adevărul primar descoperit de Dumnezeu lui Adam, s-a ajuns la concepţiile civilizaţiilor vechi-

orientale, cu o bogată literatură religioasă politeistă.  

Trebuie amintit totuşi că datorită bunătăţii divine, un singur popor a păstrat în continuare 

în cultul său adevărul nealterat despre Dumnezeu, poporul evreu, iar această realizare s-a obținut 

pe calea Revelației supranaturale.  Adevărul nealterat, însă nu în măsura în care putea fi înţeles de 

om în starea lui originară, de dinainte de păcat, ci într-o măsură mai mică, raţiunea fiind afectată 

de păcatul primordial.  

Profeții Vechiului Testament care priveau evenimentele din punct de vedere religios erau 

optimiști, fiindcă în viitor Mesia va elimina toate rădăcinile răului, și în special idolatria, 

considerată ca un păcat capital pentru viața religioasă. 3 

În viitor ei cer ca oamenii să caute binele, și nu răul , ca să trăiască (Amos 5, 14). Să 

împletească iubirea cu dreptatea și să nu mai fie judecăți greșite. Prin cuvântările lor îi 

încurajează să fie în viitor niște persoane curate și care ascultă de Dumnezeu. Se restabilește 

monogamia și este considerată imoralitate tot ce presupune încălcarea poruncilor divine. 4 

                                                 
2 S.N. Kramer, Istoria începe la Sumer, Editura Științifică, București, 1962, p. 1  
3 Pr. Prof. Dr. Vladimir Prelipcean, Studiul Vechiului Testament, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, ediț ia II, București, 1985, p. 320  
4 Ibidem, p. 321 
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Partea III prezintă eshatologia paulină, unde aflăm, de exemplu, că dacă cineva respinge 

învierea, atunci cu siguranță că atrage după sine foarte multe rele. 5 

În general, temeiurile cu profil eshatologic din Epistolele pauline sunt suficiente pentru a 

înțelege sosirea vremurilor ultime din viața pământească a omului și apoi cele veșnice, în care se 

redeschide raiul fără păcat strămoșesc. Cuvintele sale devin un ghid prețios pentru vremurile care 

se termină provizoriu la prima venire a Domnului Iisus Hristos, și definitiv la judecata de apoi, 

când va avea loc revenirea pe pământ a Mântuitorului Iisus Hristos.  

Ideea de eshatologie biblică se poate zugrăvi foarte bine în textele pauline, cu condiția ca 

ele să fie explicate corect și în sensul exegezei patristice. În cele ce urmează vom dezvolta acest 

aspect în raportul dintre textele pauline și celelalte scrieri noutestamentare.  

Pătrunzând în esența gândirii pauline, putem spune că o vedere clară și conformă cu 

învățătura creștină o au textele din Epistolele Sfântului Apostol Pavel.  

Partea IV privește raportul dintre eshatologia paulină şi a celorlalte scrieri ale Noului 

Testament. 

Învățătura paulină despre viața viitoare se referă la două feluri de eshatologii, una 

particulară și alta universală, de la judecata de apoi, adică momentele vieții ce va să vină. Între 

cele două momente se pot distinge tot două perioade din punct de vedere cronologic, și 

specificitatea lor. Ele se implică reciproc atunci când e vorba de cele ce se întâmplă în viitor, și 

anume cu omul de la leagăn la mormânt, și mai târziu cu întreaga creație, c are se îndreaptă cu 

ajutorul proniator al divinității către un cer nou și un pământ nou.  

În prima fază, ca și în cea de-a doua, se produce înnoirea omului ca persoană prin 

intermediul morții și apoi în comun cu ceilalți semeni, când se transformă și trupul, asemănător 

cu cel al Domnului după înviere. În ambele situații există un sfârșit, eshaton, legat de viața 

viitoare, care este dependentă de sfârșitul vieții prin moarte și de biruința vieții prin revenirea 

sufletului în trup pentru judecata universală. De aici reiese că judecata particulară, ca și cea 

obștească, sunt în relație cu eshatologia. Ținând seama de prima și a doua venire pe pământ a 

Fiului lui Dumnezeu, Biserica îi învață pe fiii săi cum să trăiască pe pământ în vederea moștenirii 

împărăției cerurilor. 

                                                 
5 Sfântul Ioan Gură de Aur, Tâlcuiri la Epistola a doua către Timotei, Epistola către Tit, Epistola către Filimon ale 
Sfântului Apostol Pavel, Editura Nemira, București, 2005, p. 28  
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Eshatologie înseamnă lucrurile de pe urmă, referindu-se la studierea unor evenimente 

precum sfârşitul lumii, judecata particulară sau intermediară, Parusia, a doua venire a lui Hristos, 

învierea morţilor, judecata de apoi, raiul şi iadul, toate în viziunea Sfântului Apostol Pavel.  

Altfel spus, eshatologia creştină, paulină, ne oferă speranță, ne spune că viaţa pe care o 

trăim acum nu se va încheia. 
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